

“放下包袱、轻装前行，再燃激情、再创佳绩！”在2023年中国民营经济发展（台州）论坛上，数百位民营企业、政府官员、专家学者云集浙江台州，探索新时代民营经济高质量发展新路径，寻路问计中国民营经济的未来。会场内外、线上线下，作为民营经济重要发祥地的台州，广大企业已感受到经济向上向好的融融暖意。

春江水暖，闯劲回升

春江水暖鸭先知。走进台州这个民营经济“大本营”，经济复苏的车轮隆隆作响，一股积蓄已久的力量正在迸发。

30多年前，李冠军省吃俭用买下一台旧模具，生产了台州第一批喷雾器。如今，他任总经理的市下控股有限公司成为喷雾器领域的“隐形冠军”。“不怕没市场，只怕没产品，我们就是要抓住机会，主动出击。”李冠军说。

向东是大海，台州企业开放的闯劲正在回升。杜塞尔多夫塑料橡胶展、法兰克福世界制药原料展览会、迪拜台州智造商品展、香港玩具展……新年以来，台州企业“走出去”的脚步越来越密。

不久前，台州奔的车业有限公司外贸总经理蔡卫民，带着13款外观时尚新颖、整体性能优异的车型到欧洲参加米兰摩托车展，产品一经推出就大受好评。“会后，抓住这波‘热度’，公司外贸团队又专程去了土耳其、西班牙、法国、德国等国家，拜访了7个客户。一个月的欧洲之行，共收获各种电摩产品意向订单500多万美元。”蔡卫民说。

“给点阳光就灿烂”，发轫于草根的台州民营企业，在时代的潮流中栉风沐雨，凭的就是一股“闯”和“拼”的勇气。

如今的台州，平均不到8人就有1个“老板”。即使面对需求收缩、供给冲击、预期转弱的“三重压力”，台州民营经济仍贡献了全市70%以上的GDP、80%以上的税收、90%以上的就业、90%以上的企业数量、90%以上的进出口额。

不少受访台州企业家表示，民营企业不仅在适应变化，更在追求引领变化，强大的适应性和生命力，是企业发展的信心所在。

激活春水，激荡创新

“我从内心深切感受到民营企业大发展的春天到了。”回到家乡参加论坛的浙江吉利控股集团董事长李书福格外感慨。如今在台州，一小时之内可以找齐所有汽车配件。台州汽车产业工业总产值超千亿元，拥有吉利、吉奥等4家整车生产企业和600

0多家零部件配套企业，形成了“自主整车企业—龙头零部件企业—中小零部件企业”协同发展的雁形方阵。

以实业为本、以制造为业，是台州民营经济最鲜明的特色。从一粒纽扣、一个阀门、一根电缆，到一幅模具、一辆汽车、一艘巨轮，台州无数民营企业坚守主业，专注细分市场，掌握“独门绝技”，成为行业翘楚。

然而，过去“以量为先”的粗放式发展方式已不能适应新发展要求。面对“成长的烦恼”，台州民营企业家用“高强度科研投入、高端技术人才引进、高难度关键技术攻关”的“关键三招”，努力推动高质量发展。

在台州北平机床有限公司的无人车间里，10多台数控磨床正在进行出货前的24小时不间断动态加工测试。“我们已经实现无人值守生产，工程师只需更换料盘、设置参数。”北平公司负责人说，数字赋能让企业的人均产值提高5倍以上、人力成本下降70%以上。

如今，台州充分发挥民企创新主体作用，全面加强原始创新、产品创新、商业模式创新和管理创新，努力掌握关键核心技术和自主知识产权。数据显示，台州有上市公司72家，形成了特色鲜明的资本市场“台州板块”，307个产品细分市场占有率先国内第一。

依托民营经济的活力，台州正加快建设台州湾科创走廊，导入中德科工创新园等资源，构建城市创新轴，积极打造“产业大脑+未来工厂”为主体的“泛在智能”新智造体系，推动“台州制造”加快向“台州智造”蝶变升级。

亲清政商，携手共建

台州民营经济的信心源自持续改善的营商环境。台州正致力于“有为政府”和“有效市场”良性互动，让民营企业放开手脚、轻装上阵，专心致志搞发展。

今年2月初，面对客户追加的几百万元订单，浙江能伟科技有限公司董事长魏伟却喜忧参半：新厂房因平台改造无法申报验收，扩大产能也就无从谈起。“订单产品交期紧张，中间不能有一个环节出错，否则就要面临损失。”

机会稍纵即逝，如何抢抓订单？正当魏伟着急上火的时候，他想到了台州市路桥区为服务企业而开发的“路路通亲清在线”平台，抱着试试看的心态将问题上报。当天，台州市路桥区住房和城乡建设局的工作人员就和他联系，提供现场联合验收服务。在住建、自规、消防等部门的联合服务下，三日内，能伟科技顺利拿到了竣工验收备案表和不动产权证。

“既关心民企飞得高不高，更关心民企飞得累不累”。台州各级政府对民营企业和民营企业群体历来是高看一眼、厚爱三分。为了依法保护好民营企业合法权益，台州探索建立对各类市场主体实施统一产权保护的制度体系。全面落实好纾困惠企政策，持续推进减税降费行动，不断完善政策工具箱。

“用心守望民营经济、诚心帮助民营企业、真心厚爱民营企业家。”浙江省委主要负责人表示，将聚力打造推动民营经济创新创造的最优环境，让广大民营企业和民营企业家消除顾虑安心创业、放下包袱全力干事、轻装上阵提速前进、大胆发展不断壮大，再燃激情、再创传奇，奋力续写民营经济新的辉煌和时代荣光。（记者王俊禄、唐弢、邱世杰）

来源：新华每日电讯